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BENDROVE ,,PIENO UPES*

Bendrovés ,,Pieno upés® 2013 m. pardavimy pajamos I ketvirtj sieké 0,914 mln. Lt, II ketvirtj —
990 000 Lt, III ketvirtj — 1,66 mln. Lt, IV ketvirtj — 840000 L.

1 klausimas: BENDROVE ,,PIENO UPES*

Kuri 1§ Zemiau pateikty skrituliniy diagramy atspindi pateiktg informacija? Apveskite tik vieng pateiktg
atsakymg A, B arba C.

A

2 klausimas: BENDROVE ,,PIENO UPES*

Kokios buvo 2013 m. Sios bendrovés vidutinés vieno ménesio pardavimy pajamos?

FAN 7= 14 1= SRS SPR TR

2014 m. bendrovéje ,,Pieno upés™ buvo atlikta rekonstrukcija ir jdiegtos naujos technologijos. Dél
rekonstrukcijos darby bendrove I ketvirtj dirbo nepilnu pajégumu. Pardavimy pajamos S$iy mety I ketvirt]
sieké tik 498 tikst. Lt. Po rekonstrukcijos pardavimy pajamos padidéjo: II ketvir¢io buvo — 1,2 min. Lt,
o III ketvirtj — 1740000 Lt.

3 klausimas: BENDROVE ,,PIENO UPES*

Kiek bendrove ,,Pieno upés* turéty gauti pardavimo pajamy IV ketvirt], kad pardavimy pajamos 2014 m.
bty 20 % didesnés nei 2013 m.?

Y ST 144 LSS
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VERTINIMO INSTRUKCIA

BENDROVE ,,PIENO UPES*

1 klausimas
Teisingas atsakymas (/ taskas): C

2 klausimas
Teisingas atsakymas (2 taskai): 367 000 lity.
Aritmetinis sprendimas su teisingu pagrindimu:
% 914000+ 990 000 +1660 000 + 840 000 =4 404 000 (Lt) —2013 m. pardavimy pajamos;

4 404 000:12 =367 000 (Lt) — vidutinés vieno ménesio pardavimy pajamos.

3 klausimas

Teisingas atsakymas (3 taskai): 1 846 800 Lt.
¢ Teisingas atsakymas yra gaunamas i$ teisingo, i§samaus ir suprantamo sprendimo.
498 000 +1 200 000 +1 740 000 =3 438000 (Lt)— 2014 m trijy ketvir¢iy pardavimy pajamy suma.

2014 m. IV ketvir¢io pardavimy pajamas pasizymime raide X.
Jos turi bati 20% didesnés nei 2013 m.

Sudarome lygtj:

3438000 + x = 4404000 - 1,2,

3438000 + x = 5284800,

x = 1846800.

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
BENDROVE ,,PIENO UPES*

Parengé:

Dalé Malisauskiené, Vilniaus Emilijos Pliaterytés progimnazijos matematikos mokytoja metodininké

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
2KI. 1kl.,3Kl.
TURINIO SRITIS
o e Skaiciai ir Statistika ir
Kaita 1r rySiai Erdvé ir figiros O — tikimybés
2Kkl. 3Kl. 1kl.
PASIEKIMU LYGMUO
1 3 4 5 6
1Kl., 3Kl.
2 k.

Irena Murnikova, Vilniaus Mykolo Birziskos gimnazijos matematikos vyr. mokytoja

@




BITES

Bités, prisitaikiusios rinkti ziediniy augaly nektara ir ziedadulkes, yra labai svarbios ir augaly
apdulkinimo procese. Bités yra paplitusios visame pasaulyje, iSskyrus Antarktidg. Dauguma biciy riisiy
yra pavieniai gyviinai, jsikuriantys lizdus urveliuose zeméje, medziuose ir kt. Tokios bités j darbininkiy,
trany ar motinéliy kastas nesiskirsto. Dauguma pavieniai gyvenanciy biciy rasiy geluonies neturi arba jei
ir turi, puola retai. Tik medy nesSanciy biCiy genciai priklausancios bités gyvena bendruomenémis ir
gamina medy. Zymiausia §ios genties risis yra naminé bité — pagrindiné pasaulyje auginama biciy riisis.

1 —tranas, 2 — motina 3 — bités darbininkés. Bic¢iy lizdas susideda i$§ vasko lipdiniy — Kkoriy. Bic¢iy korys
susideda 1§ daugelio tukstanciy visiskai vienodo dydzio SeSiakampiy akuciy.

1 klausimas: BITES
Skrendanti bité per sekundg suplasnoja 300 karty. Kiek karty bité suplasnos per 1 h?
A 18 000 karty

B 10800 18 000 karty
C 300 karty
D 108-10° karty

2 klausimas: BITES

Bités medaus puslé (bités kiino vidaus organas) yra indas ar maiSas, kuriuo bité parneSa namo medy ar
vanden]. Bités medaus piisl¢je telpa iki 60 mg nektaro. Per dieng ji gali atnesti iki 400 mg, per visa
gyvenima iki 8 g nektaro. Kiek apytiksliai dieny gyvena bités?

A 20 dieny
B 7 dienas
C 15dieny
D 50 dieny

3 klausimas: BITES

Bités, kol pagamina 0,5 kg medaus, nuskrenda kelig, lygy 3 apskridimams apie
Zemés rutulj. Kuris atsakymas nusako bités nuskristg kelig?

A 40035 km \ |
B 120 161,52 km Zemés skersmuo | |
C 600525 km 12 756 km. | |
D 38250 km : :

< >

12,756 km

4 klausimas: BITES

IS 0,5 kg vasko bités nulipdo korj, kuriame gali tilpti 18 |
vandens. Kiek vasko prireiks, norint pasitti korius, kuriuose
tilpty 75% vandens daugiau?

A 1,875kg
B 15kg
C 0,875kg
D 1kg



5 klausimas. Bités

Kiekviena korio akelé yra staCiosios SeSiakampés prizmés formos, o jos SeSios .BI EI

plonytés vaskinés sienelés ne vien suteikia tvirtumo korio struktdrai, bet ir yra

iSmaniausias budas medui laikyti.

KDRL\l?S

Kiek telpa tokioje akeléje, jei ji pilnai uzpildyta? Kiek tilpty akeléje, jei ji buty
staCiosios trikampés prizmés formos, ir biity pilnai uzpildyta? Kiekvienos prizmés aukstis lygus po 11

mm, o pagrindy perimetrai lygiis po 18 mm.

P =18 mm

oy

11 mm

11 mm

Taisyklingaji

SeSiakampj sudaro
Sesi lygiakrasciai
trikampiai.

Parenge:

Odeta Staneviciené, KTU gimnazijos matematikos mokytoja eksperté
Rita Bieksiené, Alytaus ,,Volungés* pagrindinés mokyklos matematikos mokytoja eksperté



VERTINIMO INSTRUKCIA

BITES
Uzd. Nr. 1 2 4
Ats. D A B C
Taskai 1 1 1
Sprendimas ir atsakymas Taskai Vertinimas

5 uzd.

Staciosios trikampés prizmes pagrindo krastine
a = 6 mm. Pagrindas lygiakrastis trikampis. Trikampio

Uz teisingai apskaiciuota
pagrindo auksting.

auksting: 1
h*=6°-3°, h=3J3mm
21 _ 2 Uz teisingai apskaiciuota
Spagr' 5 +6-3Y3 =93 mm?. 1 pagrindo plota.
Virik.pr. = 9/3-11=99/3 mm?. Uz teisingai apskaiciuota
i 1 staciosios trikampes
prizmés tiirj.
Staciosios SeSiakampés prizmés pagrindo krastine Uz teisingai apskaiciuotg
a = 3 mm. Pagrindas taisyklingasis sesiakampis, kurj pagrindo trikampio
sudaro Sesi lygiakraS$ciai trikampiai. Trikampio 1 auksting.
aukstine:
h?=9-15%, h=15/3mm .
Uz teisingai apskaiciuota
SeSiakampio plota.
Spagr- = 6%3-1,5\/5 =13,5v/3 mm?2. 1 SeStakaArpio piota
Viesiak.pr. = 13.54/3-11=148,5./3 mm?. Uz teisingai apskaiCiuota
" 1 staCiosios SeSiakampés

prizmés tirj.




GUDRUCIU UPE

Beta

2km iy
( & .:,.. ot 3km < .K’
b I S " AT, = . 4
\ ‘ % .

Gudruciy upés tekmeés greitis iki i$siSakojimo yra lygus 2,5 e Upe i8siSakoja uz 3 km nuo Algio.

Pirmaja Saka (E) teka % vandens, o kita — visas kitas upés vanduo. Viena i$ kity trijy atSaky( B) teka 3

antrosios atSakos vandens, kita (C) atSaka teka 4 kartus maziau negu atSaka B, o treciaja (D) — likes
vanduo.

TaSke A Algis paleido popierin; laivelj. Taskuose B, C, D, E atitinkamai laivelio lauké Algio draugai

Beta, Ciprijonas, Domas ir Edgaras.

1 klausimas: GUDRUCIU UPE

a

v

WA

h

Ciprijonas

Edgaras

!

i

E

Keliais budais Algio paleistas laivelis galéjo praplaukti pro jo draugus?

2 klausimas: GUDRUCIU UPE

Kas labiausiai tikétina?

A

B
C
D

laivelis praplauks pro Beta.
laivelis praplauks pro Ciprijona.
laivelis praplauks pro Doma.
laivelis praplauks pro Edgara.

3 klausimas: GUDRUCIU UPE

Kuri dalis pradinio vandens teka atsakoje D ?



3,3 km atstumu nuo Edgaro trenké Zaibas. Griaustinio garsas po suzaibavimo berniukg pasieké po 10
sekundziy.

4 klausimas: GUDRUCIU UPE

Koks garso greitis metrais per sekundg?

. . .. e . km . .
Motorinés valties ,,Karosas® greitis stovin¢iame vandenyje 20 —, 0 motorinés valties , Lynas®“ —
g vl h yn

km . . . : .
15 o Pasroviui nuo Algio 2 km atstumu zvejoja Mantas. Tuo paciu metu pro Algij praplauké

»Karosas“, o pro Mantg — ,,Lynas“. Abi motorinés valtys plauké pasroviui.
5 klausimas: GUDRUCIU UPE

Po kiek laiko ,,Karosas* pavys ,,Lyng*“?

Ciprijonas Zino, kad Zemés rutulio upiy vandens tiiris yra apie 220 000 km®. Berniukas jsivaizdavo, kad
Sis vanduo supiltas | staciakampio gretasienio formos vandentiekio boksta, kurio ilgis lygus 0,5 km, o
plotis — 1 km.

6 klausimas: GUDRUCIU UPE
a. Kokio auks$éio turéty biti toks vandentiekio bokstas?

b. Atstumas tarp Zemés ir Saulés yra apie 150 min. kilometry. Kiek karty vandentiekio boksto aukstis maZesnis
uz §j atstumg?



VERTINIMO INSTRUKCIA

GUDRUCIU UPE

Klausimas

Sprendimas

Taskai

Lygmuo

1

4 budais

1 taskas

2

A

1 taskas

3

AtSaka B nuteka

= 1 vandens.
2

Nlw
wN

AtSaka C nuteka % 14 = % vandens.

Tada atSaka D teka § — 1 — 1 = l vandens.

4 2 8 8

1 taskas uz teisinga
atSaka B tekancio
vandens dalies
apskaiciavima.

1 taskas uz teisinga
atSaka C tekancio
vandens dalies
apskaiciavimg.

1 taskas uz teisinga
veiksmy uzraSyma
atSakoje D tekancio
vandens daliai
apskaiciuoti.

3,3 km = 3300 m.

3300: 10 =330 ™.
S

1 taskas uz teisingg
kilometry konvertavimag
1 metrus.

1 taskas uz teisingai
gautg atsakymag.

,»Karoso* greitis 22,5 kTm,

0 ”Lyno“ - 17’5 kTm :

t — laikas, po kurio ,,Karosas* pavys ,,Lyng*,
tuomet ,Karosas*“ per ta laika nuplauks
22,5t km, 0 ,,Lynas‘“ — 17,5t km.

22,5t - 17,5t =2,
5t=2,

t=2
5

2
,,Karosas* pavys ,,Lyng“ po c valandos arba

po 24 min.

po 1 taskg vz teisingai
apskaiciuotg kiekvienos
motorings valties greit].

1 taskas uz teisinga
kintamojo (laiko)
ivedima.

1 taskas uz teisinga
lygties sudaryma.

1 taskas uz teisingg
lygties i§sprendima.

1 taskas uz teisinga
atsakymg.




Klausimas Sprendimas Taskai Lygmuo
6 a 0,5-1-h =220 000, 1 taskas uz teisingg 4
h = 440 000. reiSkinio triui
apskaiciuoti sudaryma.
440 000 km, 1 taskas uz teisinga
atsakyma.
b 150 000 000 : 440 000 ~ 341. L taskas uz nustatyma,
kad boksto aukstis
mazesnis uz atstumg
tarp Zemés ir Saulés.
Boksto aukstis apytiksliai 341 kartg mazZesnis | 1 taskas uz nustatyma,
uz atstuma tarp Zemes ir Saulés. kiek karty boksto
aukstis mazesnis uz
atstuma tarp Zemeés ir
Saules.
Parenge:

Petré Valda Grebeni¢enkaité, Siauliy S.Salkauskio gimnazijos matematikos mokytoja eksperté
Aisté Vencloviené, Siauliy Didzvario gimnazijos matematikos mokytoja eksperté




JUODIEJI GANDRAI

Juodieji gandrai veisiasi didelio ploto misSriuose, derlinguose miskuose, lizdui sukti renkasi uzmirkusius,
Salia uzpelkéjimy vietos augancius, natiiraliai praretéjusius misrius spyglivoc¢iy ir lapuociy medynus.
Tiriant Siy pauks¢iy populiacija Lietuvoje, nustatyta, kad 100 km? bendro Salies ploto maziausias Sios
rasies pauks$éiy lizdy peréjimui i$sidéstymo tankis 0,75, o didziausias — 2,25 . Lietuvos teritorijos plotas
65,2 tukst. km?2.

1 klausimas: JUODIEJI GANDRAI
Kiek maziausiai juodyjy gandry pory peri Lietuvoje?

2 klausimas: JUODIEJI GANDRAI

Siuo metu pasaulyje priskai¢iuojama apie 12500 juodyjy gandry pory.
Kokj procentg pasaulio mastu sudaro gandrai perintys Lietuvoje?

3 klausimas: JUODIEJI GANDRAI

Miskuose, kuriuose peri juodieji gandrai, 200 m spinduliu apie juodyjy gandry lizdg draudziama daryti
plynus pagrindinius miSko kirtimus. Misko savininkas noréty iskirsi 10 ha brandaus misko, bet §io misko
viduryje veisiasi viena juodyjy gandry pora.

Kokj misko plota galés iSkirsti misko savininkas?



4 klausimas: JUODIEJI GANDRAI

Juodieji gandrai migruoja i§ veisimosi viety Europoje j Ziemojimo vietas Afrikoje dviem keliais —
vakariniu (perskrenda per Vidurziemio jura ties Gibraltaru ir toliau Afrikos zemyno vakariniu pakrasciu)

ir rytiniu (skrenda per Balkanus, Turkija, Izraelj). Vakarinis migracijos kelias 5667 km, o rytinis
7000 km.

Migruojantys juodieji gandrai skrenda tik dieng. Per vienos dienos mazdaug 10 val. Sviesios paros
periodo laikotarpj jie jveikia vidutiniskai 100 — 250 km, daugiausiai — 500 km.

Kiek daugiausia savaiciy skrenda juodieji gandrai j Ziemojimo vietg vakariniu migracijos keliu?

5 klausimas: JUODIEJI GANDRAI
Juodyjy gandry biirys skrenda Ziemoti rytiniu migracijos keliu, vidutiniSkai per parg nuskrenda 500 km.

Koks vidutinis skridimo greitis kilometrais per valanda, migruojant rytiniu keliu?



VERTINIMO INSTRUKCIJOS
JUODIEJI GANDRAI

1 klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai): 489 juodyjy gandry poros.

[ taskas uz teisingai uzrasytg skaiciy 62,5 km? jprastine forma.

1 taskas uz teisingai apskaiciuotg Lietuvoje perinciy gandry pory skaiciy.

2 klausimas
Teisingas atsakymas (1 taskas): 3,9 %

3 klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai): miSko savininkas negalés kirsti misko, nes jis patenka j saugomg juodojo
gandro lizdo teritorija.

1 taskas uz teisingai apskaiciuotg saugomos teritorijos plota.

1 taskas uz teisingai suformuluotg iSvada.

4 klausimas

Teisingas atsakymas (3 taskai): 8 savaites.

1 taskas uz teisingai pasirinktg per 1 dieng nuskrendamag atstumg — 100 km.
1 taskas uz teisingai apskaiciuotg skridimo laikg paromis.

[ taskas uz teisingai apskaiCiuotg skridimo laika savaitémis.

5 klausimas

Teisingas atsakymas (1 taskas):50 km/h.

Sprendimas:

Kadangi per para nuskrenda 500 km, o skrenda tik Sviesiuoju paros metu (pateiktoje informacijoje
10 val.), tai vidutinis greitis kilometrais per valandg yra 500: 10 = 50 km/h.

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
JUODIEJI GANDRAI

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
2 Kkl 1Kkl., 4kl., 5KI. 3 kl.
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figliros Skaiciai ir Statistika ir
skaiCiavimai tikimybés
1Kkl., 5Kl 3 kl. 2 kl., 4 Kl.
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
3 kl. 1Kkl., 2Kl.,
4 kl., 5 kl.
PASIEKIMU LYGMUO
1 2 3 4 5 6
2 kl. 1 KkI. 4 kl., 5 Kkl. 5Kkl.

Parengé:

Palmira Puzinaité, Sirvinty ,,Atzalyno* progimnazijos matematikos mokytoja eksperté
Rita Svelnikiené, Sirvinty Lauryno Stuokos-Guceviciaus gimnazijos matematikos mokytoja eksperté



KONSTRUKCIJA IS FIGURU
1 uzduotis

Piesinyje pavaizduota figiira sudaryta i§ dviejy kvadraty A ir B. Pirmo kvadrato — A — krastinés ilgis
8 cm, antro kvadrato — B — krastinés ilgis 10 cm.

AirB

1 klausimas: KONSTRUKCIJA IS FIGURU (1 uzduotis)
Apskaiciuokite kvadrato A plota.

2 klausimas: KONSTRUKCIJA IS FIGURU (1 uzduotis)
Apskaiciuokite pieSinyje pavaizduotos figiiros plota.

3 klausimas: KONSTRUKCIJA IS FIGURU (1 uZduotis)

Pirmame pieSinyje pavaizduotg figiira pakei¢iame. Bendrosios dalies plotas yra 41 cm?. Apskaiciuokite
naujai gautos figiiros plota. Parodykite, kaip skaiciavote.




VERTINIMO INSTRUKCIA

KONSTRUKCIA IS FIGURU (1 uzduotis)
1 klausimas.
Teisingas atsakymas (/ taskas): 64 cm? (Matavimo vienetai (cm?) gali bati nenurodyti).
Sprendimas: 82 = 64 (cm?).
Atsakymas: 64 (cm?).

2 klausimas.

Teisingas atsakymas (2 taskai): 148 cm? (Su nurodytais matavimo vienetais arba be jy).

IS dalies teisingas atsakymas (/ faskas). sprendimas, aiSkiai parodantis, kad buvo i§ dalies teisingai
naudotasi bréziniu plotui apskaiciuoti, bet netinkamai pasinaudota masteliu arba padaryta aritmetiné
klaida.

Sprendimas:

1 sprendimo biidas: 48 + 16 +84 = 148 (cm?).

11 sprendimo budas: 64 + 100 — 16 = 148 (cm?).

Atsakymas. 148 cm?.

3 klausimas.

Teisingas atsakymas (2 faskai): 123 cm? (Su nurodytais matavimo vienetais arba be jy).

I§ dalies teisingas atsakymas (/ taskas): sprendimas, aiskiai parodantis, kad buvo i§ dalies teisingai nau-
dotasi bréZiniu plotui apskai¢iuoti, bet padaryta aritmetiné klaida.

Sprendimas: 8+ 102 —41 =123 (cm?).

Atsakymas. 123 (cm?).

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
KONSTRUKCIA IS FIGORU (1 uzduotis)

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
1Kkl., 2 kl., 3KI.
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figiiros Skaiciai ir Statistika ir
skai¢iavimai tikimybés
1Kkl., 2 kl., 3KI.
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
1Kl., 2 K.
PASIEKIMU LYGMUO
1 2 3 4 5 6
1 Kl 2 k. 3 kl.




KONSTRUKCIJA IS FIGURU
2 uzduotis

1 klausimas: KONSTRUKCIJA IS FIGURU (2 uzduotis)

PieSinyje pavaizduota figiira sudaryta i§ lygiasonio staciojo trikampio ir staciakampio. Kiekvienas
langelis atitinka 1cm x 1cm dydzio plotg. Apskai¢iuokite staciakampio plota.

2 klausimas: KONSTRUKCIJA IS FIGURU (2 uZduotis)

Apskaiciuokite piesinyje pavaizduotos figiiros plota. Parodykite, kaip skaiciavote.



VERTINIMO INSTRUKCIJA
KONSTRUKCUJA IS FIGURU (2 uzduotis)

1 klausimas.

Teisingas atsakymas (/ taskas): 50 cm? (Matavimo vienetai (cm?) gali bati nenurodyti).
Sprendimas: 50 - 1 =50 (cm?).

Atsakymas: 50 cm?.

2 klausimas.
Teisingas atsakymas (2 taskai): 79 cm? (Su nurodytais matavimo vienetais arba be jy).

Teisingas atsakymas yra gaunamas is teisingo, iSsamaus ir suprantamo sprendimo.
Atsakymas (! taskas): 49 cm?, sprendimas parodantis trikampio ploto skai¢iavima.
Sprendimas:

. - 14.7
1 sprendimo biidas: 50 - 1 + — 20 -1 =79 (cm?).

11 sprendimo budas: 30 - 1 + % =79 (cm?).

Atsakymas. 79 cm?.

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
KONSTRUKCIA IS FIGURU (2 uzduotis)

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
1Kl., 2 K.
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figiiros Skaiciai ir Statistika ir
skaiiavimai tikimybés
1Kkl., 2 kl.
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
1Kl., 2 K.
PASIEKIMU LYGMUO
1 3 4 6
1 Kkl 2 Kkl




RAUDONIEJI KRAUJO KUNELIAI

Jeigu Zzmogaus kraujo laSeli paziiirétume per mikroskopa, tai pamatytume daugybe labai smulkiy
raudonos spalvos kiineliy. Jie miisy krauja nudazo raudona spalva. Kraujo laselyje, kurio turis 1mm?®,
raudonyjy kraujo kuneliy yra 5 milijonai. Nustatyta, kad Zmogaus kune kraujo (litrais) yra 14 karty
maziau, negu jo mase (kilogramais). Zmogaus, sveriancio 40 kg, kiine yra 3 litrai kraujo.

1 klausimas: RAUDONIEJI KRAUJO KUNELIAI

Apskaiciuokite, kiek raudonyjy kraujo kiineliy yra tokio zmogaus kiine (atsakyma parasykite standartine
skaiciaus iSraiska).

2 klausimas: RAUDONIEJI KRAUJO KUNELIAI

Raudonasis kraujo kiinelis savo forma primena apvalia maza pagalvele, kurios skersmuo 0,007mm, o
storis — 0,002 mm.

raudonieji kraujo kuneliai
v lastelés hemoglobina

membrana

Kokio ilgio gausime atkarpa (kilometrais), jeigu visus gautus 1 klausime raudonuosius kraujo kiinelius
sudétume j vieng eile ( vieng Salia kito)?

3 klausimas: RAUDONIEJI KRAUJO KUNELIAI

Laikoma, kad Zemé yra rutulio formos.

$iaurés polius
N

S
Piety polius

zemés pavirsius — sfera, kurios spindulys lygus 6380 km. Apskaiciuokite, kiek karty galima apjuosti
Zeme per ekvatoriy gauta 2 klausime ilgio atkarpa (n ~ 3,14). Atsakymg suapvalinkite iki deSimtyjy.



VERTINIMO INSTRUKCIA
RAUDONIEJI KRAUJO KUNELIAI

1 klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai): 1,5 - 10"

Sprendimas:

3litrai=3-10°cm®*=3-10°mm® (7 taskas)

5000 000 - 3000 000 =15 000 000 000 000=1,5 - 108 (1 taskas)
Atsakymas: 1,5 - 10,

2 klausimas.

Teisingas atsakymas (2 taskai): 105 000 (km)

Sprendimas:

(1,5 -10%) - 0,007 = 0,0105 -10® mm (7 taskas)

0,0105 10" 10°km = 105 000( km) (! taskas)

Atsakymas: 105 000( km).

3 klausimas.

Teisingas atsakymas (2 taskai): 2,6 Karto

Sprendimas:

Vieng kartg per ekvatoriy apjuosti Zeme reikia 2- - 6380 = 6,28 - 6380 = 40066,4(km) ilgio atkarpos.

5 (1 taskas)
Tai 105 000 km ilgio atkarpa Zeme per ekvatoriy apjuosime
105 000 : 40066,4 = 2,6 karto. (I taskas)

Atsakymas: 2,6 karto.

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
KONSTRUKCIJA IS FIGURU (2 uzduotis)

Saltiniai:

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
2 kl., 3Kl. 1 Kl.
TURINIO SRITIS
Kaita ir rysiai Erdvé ir figtiros Skaiciai ir Statistika ir
skaiCiavimai tikimybés
1 Kkl., 3Kl. 2Kl.,
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
1Kkl., 2 kl., 3Kl.
PASIEKIMU LYGMUO
1 2 3 4 5 6
1Kl., 2 K. 3Kkl

J. I. Perelman, ,,Gyvoji matematika“, Maskva, ACT Astrel, 2003
Pranas Survila, ,,Kombinatorikos ir statistikos pradziamokslis“, Vilnius, Paseksta, 1996

Parengé:

Alvyda Ambraskiene, Utenos Adolfo Sapokos gimnazijos matematikos mokytoja eksperté
Vilija Sileikiené, Klaipédos ,,Azuolyno* gimnazijos matematikos mokytoja eksperté



ROZYNAS

2014 m. Kairény botanikos sode atsirado laisvas 144 m? ploto kvadrato formos sklypas. Jame nuspresta
jkurti rozyng. Projekta ruoSusi landSafto dizaineré pasiiilé sklypg palikti kvadrato formos ir roziy
kriimelius susodinti taip, kaip parodyta schemoje:

ir t.t.

. —rozés krumelis

Pastaba: brézinys ne pagal mastelj

Rozyng sudarancio maziausio kvadrato krastinés ilgis yra 1 m, o kity kvadraty krastiniy ilgiai did¢ja kas
metra. Roziy kriimeliai yra sodinami kvadraty krastinése vieno metro atstumu (zr. schema).

1 klausimas: ROZYNAS
Kiek roziy kriimeliy bus pasodinta septinto kvadrato kraStinese?

2 klausimas: ROZYNAS

Pasizyméje kvadrato eilés numerj rozyne raide n, uzrasykite formule, pagal kurig biity galima apskaiciuoti
bet kurio kvadrato kraStinése pasodinty roziy krimeliy skaiciy .

3 klausimas: ROZYNAS
Kiek roziy kriimeliy bus pasodinta didZiausio $io sklypo kvadrato krasStinése?



1 klausimas

VERTINIMO INSTRUKCIJA
ROZYNAS

Teisingas atsakymas (2 taskai): 28 roziy krimai.
Strategijos pasirinkimas:

X/

ARBA

% Pamatyti désningumg: pirmojo kvadrato krastinése pasodinti 4 roziy krimai, antrojo kvadrato
kraStinése — 8 roziy kriimai, treCiojo kvadrato kraStinése — 12 roziy kramy ir t.t. Taigi, norint
apskaiciuoti bet kurio kvadrato krastinése pasodinty roziy kriimy skaiciy, galima pagal formule

R(n) = 4n, (n — kvadrato eilés numeris rozyne).
R(7)=4-7=28

2 klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai): R(n) = 4n arba 4n.

% Jei atsakant | pirmg klausimg pamaté désninguma, tai jam tereikia perrasyti formule: R(n) = 4n,

% Galima papildyti brézinj iki septinto kvadrato remiantis duota schema ir suskaic¢iuoti.

(n-kvadrato eilés numeris rozyne). Kitaip reikia pamatyti désninguma.

3 klausimas

Teisingas atsakymas (3 taskai): 48 roziy krimai.

Teisingas atsakymas reikalauja pastabumo, atidaus salygos skaitymo, geometrijos ir algebros Ziniy.
¢ Pirmiausia reikia suprasti, kad didZiausio kvadrato krastinés ilgis bus 12 metry (salygoje

nurodytas sklypo plotas yra 144 m?). Toliau jau remiantis turima formule R(n) = 4n, (n — kvadrato
eilés numeris rozyne) galima apskaiciuoti kiek roziy kriimeliy bus pasodinta didZiausio $io sklypo

kvadrato krastinése.
R(12) =4-12=48.

Parenge:

Dalé Malisauskiené, Vilniaus Emilijos Pliaterytés progimnazijos matematikos mokytoja metodininké

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS
ROZYNAS

GEBEJIMU SRITIS

Formulavimas

Taikymas ir argumentavimas

Interpretavimas

1kl., 3Kl.

1 KI.

TURINIO SRITIS

Kaita ir rysiai

Erdvé ir figtros

Skaiciai ir
skai¢iavimai

Statistika ir
tikimybés

2kl.,3KI.

3Kl

1kl., 3kl.

KONTEKSTAS

Asmeninis

Profesinis

Visuomeninis

Mokslinis

1kl.,2KI.,3KI.

1kl.,2KI.,3KI.

PASIEKIMI

LYGMUO

3

4

1 K.

2 kl.

3Kl.

Irena Murnikova, Vilniaus Mykolo Birziskos gimnazijos matematikos vyr. mokytoja

@)




SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Simas ir Tomas atostogauja kaime, esanciame tarp dviejy didmies¢iy. Netoli posiikio j kaima, ant
atstumus nuo didmies¢iy rodancio kilometry Zenklo uzrasyta 52 ir 48. Zr. zemiau pateiktus paveikslus.

1 klausimas: SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Koks atstumas tarp didmies¢iy?

2 klausimas: SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Berniukai vazinéja dviraciy taku palei plenta. Simas vaZiuoja j ta pusg, kurioje paraSyta 48, o Tomas — ] ta
puse, kurioje parasyta 52. Simo greitis 8 km/h, Tomo — 10 km/h.

Kokius skai¢ius ant kilometry zenklo matys Simas ir kokius Tomas po 30 minuciy vaziavimo (berniukai
vaziuoja tolygiai)? Atsakymus uzrasykite pavaizduotuose Zenkluose.

Simas mato:

Tomas mato:




3 klausimas: SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Nubrézkite atkarpa, kuri atitikty atstumg tarp berniuky po 1 valandos 15 minuciy, kai mastelis 1: 250000.

1 langelis lygus 5mm.

4 klausimas: SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Nubréztos dvi atkarpos vaizduoja berniuky nuva-
Ziuotus atstumus per dvi valandas.

Papildykite brézinj aSimis, kurios vaizduoty laikg ir
nuvaziuotg atstumg. Parinkite aSims tinkamas vie-
netines atkarpas.

5 klausimas: SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

Papildytame brézinyje nubrézkite atkarpa AB,
kuri iliustruoty berniuky nuvaziuoty atstumy
skirtumg po 1,5 valandos.




VERTINIMO INSTRUKCIJOS
SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

1 klausimas
Teisingas atsakymas (1 taskas): 100 km

2 klausimas
Teisingas atsakymas (2 taskai): po 1 taska uz kiekvieng teisingg atsakyma.

Simas matys , Tomas matys

3 klausimas
Teisingas atsakymas (2 taskai):

4 Klausimas 5 klausimas
Teisingas atsakymas (3 taskai): Teisingas atsakymas (2 taskai): 1 taskas uz teisingai
parinktg taska laiko aSyje, / faskas uz atkarpos nubrézima.

5 (Jemi) 5 (k)

20 20

18 18

16 16

14 14

12 12

A

10 10

& 8

6 6

4 4

) t(h)
1 2 T T 1 3 T T




Parengé:

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS

SIMO IR TOMO ATOSTOGOS

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
1 KI. 3 kl. 2kl., 4Kl., 5Kl
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figliros Skaiciai ir Statistika ir
skai¢iavimai tikimybés
2 Kl., 4 Kl. 3Kkl., 5KI. 1Kl., 3Kl
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
1Kkl., 2 Kkl., 3KI. 4 kl., 5 kl.
PASIEKIMU LYGMUO
1 3 4 6
1 KI. 2 kl. 3Kl 5 Kl. 4 Kkl.

Palmira Puzinaité, Sirvinty ,,Atzalyno* progimnazijos matematikos mokytoja eksperté

Riita Svelnikiené Sirvinty Lauryno Stuokos-Gucevi¢iaus gimnazijos matematikos mokytoja eksperté




TEMPERATURA

Dabar pasaulyje naudojamos populiariausios temperatiiros matavimo skalés atsirado XVIII amziuje. Siuo
metu labiausiai paplitusi Celsijaus temperatiros matavimo skalé, kurig 1742 m. pasialé §vedas Andersas
Celsijus (1701-1744). Sios skalés atskaitos taskai — ledo tirpimo ir vandens virimo temperatiira, o pati
skalé 100 padaly. Pradzioje A. Celsijaus pasitilytoje skaléje 100°C atitiko ledo tirpimo temperatiirg, o 0°C
laipsniy — vandens virimo temperatiirg. Po Celsijaus mirties 1745 metais §i skalé buvo ,,apversta“ ir tokia
naudojama iki Siy dieny.

Kiek anksc¢iau savo — Farenheito — skalg 1724 m. pasitalé Vokietijos mokslininkas Gabrielis Farenheitas
(1686—1736 m.). Pagal $ig skale vandens uzSalimo temperatiira yra 32 °F, o vandens virimo temperatiira
prilyginta 212 °F. Taigi, tarp virimo ir uzSalimo temperatiiros yra 180 laipsniy intervalas. Yra keletas
versijy, kaip ir kodél G. Farenheitas parinko tokius atskaitos taskus. Pagal vieng versija, 0 laipsniy
G. Farenheitas nustaté iSmatavegs minimalig oro temperatiirg Danzige (Gdanske) 1708—1709 mety Ziema
(—17,8°C). Véliau 8ig temperatiirg prilygino prisotinto vandens-drusky misinio uz$alimo temperatirai. Iki
Siol farenheitai tebenaudojami JAV ir dar keliose Salyse.

1 klausimas: TEMPERATURA

Pasinaudodami pateiktais duomenimis uzpildykite lentele.

Celsijaus laipsniai | Laipsniai pagal Farenheitg
OC OF

Vandens uz§alimo 0°C

Vandens virimo

Temperatura

2 klausimas: TEMPERATURA

Parodykite, kad temperatiiros Yy, iSreikStos laipsniais pagal Farenheita ir temperatiiros X, isreikstos
Celsijaus laipsniais tiesin¢é priklausomybé yra y =1,8x +32. Pateikite sprendima.

3 klausimas: TEMPERATURA

Baikite pildyti lentelg.
Temperatiira Celsijaus | Pagal
laipsniai | Farenheita
Sveiko zmogaus 36,6°C
Sergancio Zmogaus 104° F

4 klausimas: TEMPERATURA

Kokia temperatiira turi biiti patalpoje, kad du termometrai, kuriy vienas rodo temperatiirg Celsijaus
laipsniais, o kitas — pagal Farenheita, fiksuoty ta pacig skaiting verte. Atsakymg pateikite Celsijaus
laipsniais. Pateikite sprendima.



5 klausimas: TEMPERATURA

Paveiksle pavaizduoti oro temperatiiros matavimo 6.00, 12.00 ir 20.00 val. rezultatai.

Temperatira
(°C)

20 Laikas

(val.)

Kuriame paveiksle galéty buti pavaizduoti tie patys matavimo rezultatai, kai horizontalioje aSyje
pazymétas laikas (valandomis), vertikalioje asyje — oro temperatiira (laipsniais pagal Farenheits).

Teisingo atsakymo raide apveskite.

A Temperatura
(°F)
4+
4
10 4
o2 g 12 20 Laikas
(val.)
C Temperatura
(°F)
104
o2 g 12 20 Laikas
(val.)

B
Temperatara
(°F)
1 /\
10 4-
o2 g 12 20— Laikas
(val.)
D
Temperatira
(F)t
104
o2 g 12 20 L.aikas
(val.)



VERTINIMO INSTRUKCIA

TEMPERATURA
1 klausimas
Teisingai uzpildyta lentelé (1 taskas):
Temperatiira Celsijaus laipsniai | Laipsniai pagal Farenheitg
OC OF
Vandens uz$alimo 0°C 32°F
Vandens virimo 100°C 212°F

2 klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai):

Teisingai surasti tiesinés priklausomybés koeficientai. Sprendimas i§samus ir suprantamas.

UzraSysime tiesés y = kx + b lygtj. Kai x = 0, tai y = 32 ir kai X = 100, tai y = 212. Tuomet sudarome
k-0+b=32, k=18,

k-100+b=212; {b - 32.

Vadinasi, y=18x+32.

15 dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

Teisingai surastas vienas tiesinés priklausomybés koeficientas.

ARBA

Patikrinta, ar 1) dalies lenteléje surastos temperatiiry reikSmés formulei tinka. Sprendimas argumentuotas.

lygéiy sistema: {

3 klausimas
Teisingas atsakymas (2 taskai):
Teisingai uzpildyta visa lentelé:

Temperatiira Celsijaus laipsniai | Pagal Farenheitg
Sveiko zmogaus 36,6°C 97,88°F
Serganc¢io Zmogaus 40°C 104° F

15 dalies teisingas atsakymas (1 taskas):
Lenteléje teisingai surastas tik vienas duomuo.

4 Klausimas

Teisingas atsakymas (2 taskai): —40° C.

Teisingas atsakymas gaunamas i§ iSsamaus ir suprantamo sprendimo.
y=18x+32. Kai y=x, tai x=18x+32. x=-40.

Atsakymas turi biiti pateiktas Celsijaus laipsniais, t.y. —40°C.

15 dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

Pasirinktas teisingas sprendimo btidas, bet negautas teisingas atsakymas.
ARBA

Teisingas atsakymas pateiktas be sprendimo.

5 klausimas
Teisingas atsakymas (1 taskas): B



MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
1Kkl 2kl., 3Kl., 4Kl, 5Kl
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figliros Skaiciai ir Statistika ir
skai¢iavimai tikimybés
1Kkl 2 kl., 3KI.,
4 kl., 5KI,
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
1kl 2 kl., 3KI.,
4 kl., 5Kl
PASIEKIMU LYGMUO
1 2 3 4 5 6
1 Kl 3 kl., 5KI. 2 k. 4 Kl.

Parenge:

Jiraté Gedminiené, Siauliy Juliaus Janonio gimnazijos matematikos mokytoja eksperté
Irena Sukiené, Siauliy Simono Daukanto gimnazijos matematikos mokytoja eksperte



TORTAS ,,SALCIOS ALELIUMAI*

Sal¢ininky Lietuvos tikstantmeéio gimnazija yra Sal-
¢ininky rajono lietuviy kultiros centras. Gimnazijos
gyvenimg puoSia grazi rajono lietuvisky mokykly
mokiniy meninés kiirybos §venté ,,SalGios aleliumai*.
Ji sukvie¢ia Sal¢ininky Zemés talentus — mokinius ir
mokytojus, kad dar karta paliudyty jy meilg ir
pagarbg lietuviskam ZodZiui. Siai §ventei tradiciskai
blna pagamintas penkiy ritinio formos auksty tortas.
Ritiniy pagrindy, iSreikS$ty centimetrais, spinduliy
ilgiai sudaro skaiciy seka, kurios skirtumas d =5.
Vidurinio aukS$to pagrindo spindulio ilgis lygus
20 cm, o taris lygus 3200w cm®. Visi aukstai paga-
minti i§ tos pacios teslos ir yra vienodo auksc¢io. Ar
uzteks 1,5 kg milty Sio torto gamybai, jei viduriniam
auk$tui iSkepti prireiké 0,3kg milty? Atsakymg
pagriskite.

Atsakymas ir pagrindimas




VERTINIMO INSTRUKCIJA
TORTAS ,,.SALCIOS ALELIUMAI“

Teisingas atsakymas (10 tasky): neuzteks

Sprendimas ir atsakymas Taskai Vertinimas
H3 — vidurinio sluoksnio aukstis, Uz lygties sudarymg vidurinio
R3 — vidurinio sluoksnio spindulio ilgis 1 sluoksnio (o tuo paciu ir kity
Pagal ritinio tiirio formule: 120°Hs = 32007 sluoksniy) ritinio aukstinei rasti
Hs;=8cm 1 Uz teisingg ritinio aukstinés
radimag
R; =20 cm, 1 Uz teisingg kity ritiniy pagrindy
R4=20-5=15(cm), spinduliy radima
Rs =15-5=10 (cm),
R,=20+5 =25 (cm),
R; =25+ 5=230 (cm).
V =n30° -8 + 125% -8 + 3200m + n15° -8 + 110” -8 = 5 Uz teisingg visy ritiniy tiriy
= 180007 (cm®) sumos radimg
m = 18000z : 32007 - 0,3 = 1,6875 (kQ) 1 Uz teisingg milty masés radima
1,5<1,6875 1 Uz teisingg atsakymo pagrindima

Atsakymas: neuzteks.

MATEMATINIO RASTINGUMO VERTINIMAS

GEBEJIMU SRITIS
Formulavimas Taikymas ir argumentavimas Interpretavimas
+
TURINIO SRITIS
Kaita ir rySiai Erdvé ir figiiros Skaiciai ir Statistika ir
skaiiavimai tikimybés
+ +
KONTEKSTAS
Asmeninis Profesinis Visuomeninis Mokslinis
+ +
PASIEKIMU LYGMUO
1 2 3 4 5 6
1.3,14,15 1.6 1.1 1.2

Parengé:

Algirdas Keras, Sal¢ininky Lietuvos tiikstantmegio gimnazijos matematikos mokytojas metodininkas
Vytautas Silvanavicius, Ziezmariy gimnazijos matematikos mokytojas ekspertas
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UZDUOTIS
AAPIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS*

Lentel¢je pateikti duomenys apie tris Baltijos valstybes — Estija, Latvijg ir Lietuva.

Véliava

— [

Valstybé Estija Latvija Lietuva
Sostiné Talinas Ryga Vilnius
Nepriklausomybes atktirimo diena rug;-j?'lszv:}orgo d gezlg?lgicé)snl d kg-)\%?)ollma.
Gyventojy skaicius (2011 m.) 1340 127 2227700 3244 500
Gyventojy tankumas 29 Zm./km? 36 zm./km? 52 7zm./km?
Plotas 45 227 km? 64 589 km? 65 200 km?
Vandens (proc.) 4,56 proc. 1,5 proc. 1,35 proc.
Miskingumas (proc.) 49 proc. 46 proc. 32 proc.

1 klausimas: UZDUOTIS ,, APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS*

Kurioje Baltijos valstyb¢je 2011 metais gyveno daugiausiai gyventojy?



http://lt.wikipedia.org/wiki/Estija
http://lt.wikipedia.org/wiki/Latvija
http://lt.wikipedia.org/wiki/Lietuva
http://lt.wikipedia.org/wiki/Talinas
http://lt.wikipedia.org/wiki/Ryga
http://lt.wikipedia.org/wiki/Vilnius

2 klausimas: UZDUOTIS ,,APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS*

Kiek dieny anksciau, lyginant su Estija, paskelbta Lietuvos nepriklausomybé?
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3 klausimas: UZDUOTIS ,, APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS“

Zemiau pavaizduotose diagramose buvo bandoma pavaizduoti Baltijos valstybiy gyventojy tankumo
reikSmes, suapvalintas iki deSim¢iy. Kuri 18 $iy diagramy atspindi gyventojy tankumga Baltijos valstybése?
Apveskite teisingg atsakymgq atitinkanciq raide A, B, C arba D.

50
30
10 -
Lietuva Latvija Estija
B
50
30
10 T T 1
Lietuwva Latvija Estija
C
50 @
L J
30 [ ]
10
Lietuwva Latvija Estija
D
50
30 A
10
Lietuwva Latvija Estija

()



4 klausimas: UZDUOTIS ,,APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS“

Minint Europos dieng, Europos parlamentas pakvieté¢ 234 mokinius i§ Vilniaus, Rygos ir Talino atvykti |
Briuselj. Salies deleguoty mokiniy skai¢ius proporcingai priklauso nuo Salies gyventojy tankumo (zr.
lenteléje). Kvietime | | nurodyta, kad 1-6 mokiniy grupe lydi vienas mokytojas.

4.1. Skai¢iavimais pagriskite, kad Lietuva atstovaus 104 mokiniy delegacija.

4.2. Skai¢iavimais pagrjskite, kad Rygos mokinius lydés 12 mokytoju.



5 klausimas: UZDUOTIS ,,APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS*

Zemiau pateiktoje diagramoje iliustruojamas Estijos, Latvijos ir Lietuvos gyventojy skaiciaus
(tukstanciais) kitimas nuo 1959 mety iki 2013 mety.

Gyventojy skaiciaus kitimas 1959-2013 metais

=—¢—Lietuva (x1000) == Estija (x1000) Latvija (x1000)
3690
3398 3460
3100 2944
2711 2667
2359 2506 2355
1887 2005

1565
1356 1464 1393 1320
. 4&.\.

1959 1970 1979 1989 2001 2013

5.1. Vadovaudamiesi diagramos duomenimis jvertinkite, kurioje Salyje 1989-2013 metais gyventojy
skaiCius sumazéjo daugiausiai.

5.2. Vadovaudamiesi diagramos duomenimis, nustatykite Lietuvos gyventojy skai¢iaus pokytj nuo 2001
iki 2013 mety vieno procento tikslumu

5.3. Apskaiciuokite, koks galéty biti Baltijos valstybiy gyventojy skaicius 2025 metais, jei paskutiniy
dvylikos mety gyventojy maz¢jimo tendencija tesis.
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VERTINIMO INSTRUKCIA
UZDUOTIS ,,APIE TRIJU BALTIJOS VALSTYBIU GYVENTOJUS*

1 klausimas
Teisingas atsakymas (/ taskas):

I$ lentelés nurodo teisingg atsakyma — Lietuva.

2 klausimas
Teisingas atsakymas (2 taskai):

Remdamiesi pateiktais kalendoriy lapeliais suskai¢iuoja kovo ménesio (20 d.) ir rugpjicio ménesio (19 d.)
dienas ir pastebi, kad nuo 1990 m. kovo 11 dienos iki 1991 m. rugpjicio 20 dienos praeina pilni metai,
bei keturi pilni ménesiai — balandis, geguz¢, birZelis, liepa.

e 365+20+30+31+30+31+ 19 =526 (dienos).

e 365+20+2-30+2-31+19=526 (dienos).

Is dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

e 366+20+30+31+30+31+19=527 (dienos). (Skai¢iuodami dienas, pa¢mé keliamyjy mety dieny
skaiéiy).
e 365+20+30+31+30+31+20=527 (dienos). (Pridéjo rugpjicio ménesio 20 dieny).

3 klausimas
Teisingas atsakymas (1 taskas): C

4 klausimas
4.1.Teisingas atsakymas (2 taskai):

Pastebi, kad deleguoty mokiniy skai€ius yra proporcingas trijy Baltijos valstybiy gyventojy tankumy
sumai, ir skaiCiavimais pagrindzia Lietuva atstovaujanciy mokiniy skaiciy.
e Trijy Baltijos valstybiy gyventojy tankumy suma: 29 + 26 + 52 =117 (Zzm/km?)
Trijy Baltijos valstybiy deleguoty mokiniy skai¢ius yra 2 kartus didesnis uz Siy valstybiy gyventojy
tankumy sumg: 234 : 117 =2,
Todél Lietuvai atstovaus : 52 x 2 = 104 (mokiniai).

Is dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

e Skaiciavimai pateikiami be paaiskinimy: 29 + 26 + 52 =117; 234 : 117 =2; 52 x 2 = 104 (arba 104 mok.).
e Praleidziama suma ir parodoma, kad 239 = 117 x 2, todél 52 x 2 =104 (arba 104 (mok.)).
e arba 234:117=2,tod¢l 52 x 2 =104 (arba 104(mok.)).

4.2.Teisingas atsakymas (2 taskai):

Pastebi, kad i§ Rygos i Briuselj vyks 72 mokiniy delegacija, kurig, pagal nuoroda, lydi 12 mokytojy.
e 36 x 2 =72 (mokiniai) (suranda mokiniy, vyksianciy i§ Rygos, skaiciy).
72 : 6 = 12 (mokytojy) (pastebi, kad 1 — 6 mokiniy grupe lydi 1 mokytojas).

Is dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

e 36 x 2 ="72(mokiniai) (tik surastas mokiniy , vyksianc¢iy i§ Rygos, skaicius).
e 72:6=12 (mokytojy) (neparodo skaiciavimais vyksianciy i§ Rygos mokiniy skaiciy, taciau pastebi, kad
1 — 6 mokiniy grupe lydi 1 mokytojas).



4.3. Teisingas atsakymas (3 taskai):

e 29 x 2 =58 (mokiniai) (surastas mokiniy, vyksian¢iy i§ Talino skaiCius)
58 : 6 = 9 (4 mokiniai licka), todél mokinius lydi 10 mokytojy (uz pastebéjima, kad 1 — 6 mokiniy grupe
lydi 1 mokytojas).
58 + 10 = 68 (asmenys) (surastas Estijg atstovaujanciy asmeny skaicius).

e Pastaba: Mokiniy, vykstanciy i§ Talino skaiciy, galima apskaic¢iuoti mintinai.

Is dalies teisingas atsakymas (2 taskai):

e 29 x 2 =58 (mokiniai) (surastas mokiniy, vyksianciy i§ Talino skaicius)
58 : 6 = 9,3 todél mokinius lydi 9 mokytojai (uz pastebéjima, kad 1 — 6 mokiniy grupe lydi 1 mokytojas,
bet atlikus dalybos veiksma, toliau teisingai nenustatomas lydin¢iy mokytojy skaicius );
58 + 9 = 67 (asmenys) (su savo klaida surastas Estijg atstovaujan¢iy asmeny skaicius ).

e Mintinai apskaic¢iuoja mokiniy, vyksianéiy i§ Talino, skaiCiy ir toliau, padar¢ apvalinimo klaida, suranda
delegacijos asmeny skai¢iy 67 (asmenys).

Is dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

e 29 x 2 =758 (mokiniai) (surastas tik mokiniy, vyksianc¢iy i§ Talino skaicius);
e 58+ 10 =68 (asmenys) (atsakymas pateiktas be skai¢iavimy ir paaiskinimy).

5 klausimas
5.1.Teisingas atsakymas (1 taskas):

I diagramos pastebi, kad Lietuvos gyventojy kitimg 1989 — 2013 metais vaizduojanti lauztés dalis
leidziasi staigiausiai.
Atlieka veiksmus 3690 tiikst. — 2944 tiikst. = 746 tikst. gyventojy Lietuvoje.

2667 tukst. — 2005 tukst. = 662 tiikst. gyventojy Latvijoje.

1565 tikst. — 1320 tiikst. = 245 tukst. gyventojy Estijoje.

5.2. Teisingas atsakymas (2 taskai):

e Remdamiesi diagrama suranda gyventojy pokyti Lietuvoje nuo 2001 iki 2013 mety ir pokytj iSreiskia
procentais — ~15%.
e Apskaiciuoja procenty pokytj ~15%.

Is dalies teisingas atsakymas (1 taskas):

e =149 (neteisingai suapvalinta);
e =14,91 ir panasiai (neteisingai suapvalinta);
o =85% (neapskaiiuotas procenty pokytis).

5.3. Teisingas atsakymas (3 taskai):

Pastebi visy Baltijos valstybiy gyventojy maz¢jimo tendencijas per paskutinius 12 mety, jomis remda-
miesi teisingai prognozuoja kiekvienos Baltijos valstybés gyventojy skaiCius ir teisingai apskaiciuoja
bendrg visy valstybiy gyventojy skaiciy

e 5330 (x 1000) gyventojy arba 5330 (x 1000);

e 5330 tikst. gyventojy arba 5330 ttkst.;

e 5330 000 gyventojy arba 5 330 000.



Is dalies teisingas atsakymas (2 taskai):

e 5330 (visi skai¢iavimai atlikti teisingai, praleista — tiikstantis);

e 6269 x (1000) arba 6269 tukst. arba 6269000 teisingai (surastas visy Baltijos valstybiy gyventojy skai¢ius
2013 metais) ir 939 x (1000) arba 939 tiikst. arba 939000 (teisingai surastas visy Baltijos valstybiy gyven-
tojy skaicius 2001 metais);

o 2428 x (1000) arba 2428 tukst. arba 2428000 (teisinga atlikta Lietuvos gyventojy skaiCiaus prognozé);

e 1655 x (1000) arba 1655 tikst. arba 1655000 (teisinga atlikta Latvijos gyventojy skai¢iaus prognoze);

e 1247 x (1000) arba 1247 tukst. arba 1247000 (teisinga atlikta Estijos gyventojy skaiciaus prognoze).

Is dalies teisingas atsakymas (I taskas):

e 6269 arba 939 arba 2428 arba 1655 arba 1247(visi skaiCiavimai atlikti teisingai, praleista — tiikstantis);

e 039 x (1000) arba 939 tikst. arba 939 000 (teisingai surastas visy Baltijos valstybiy gyventojy skaicCius
2001 metais);

e 516 x (1000) arba 516 tukst. arba 516 000 (teisingai surastas Lietuvos gyventojy pokytis per 12 mety);

e 350 x (1000) arba 350 tukst. arba 350 000 (teisingai surastas Latvijos gyventojy pokytis per 12 mety);

e 73 x(1000) arba 73 tukst. arba 73 000 (teisingai surastas Estijos gyventojy pokytis per 12 mety).

Parengé:
Albina Vilimiené, albina.vilimiene@upc.smm.It, Vilniaus Tuskulény viduriné mokyklos matematikos
mokytoja eksperte

Regina Rudaleviciené, rudaleviciene.regina@gmail.com, Vs] Vilniaus ,,Versmés* katalikiskosios
gimnazijos matematikos mokytoja eksperté

Loreta Pilipauskiené, loreta.pilip@gmail.com, Vilniaus Simono Staneviciaus viduriné mokyklos
matematikos vyr. mokytoja

Rita Losevi¢ , rita.losevic@gmail.com, V3] ,,VIMS-International Meridian School* matematikos
mokytoja ir informaciniy technologijy mokytoja metodininke.
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